Вахромов Е.Е. Особенности управления персоналом и стимулирования труда в условиях антикризисного управления 

Ориентировочная программа семинара  

Вахромов Е.Е. – кандидат психологических наук, консультант-психолог Департамента бизнес-администрирования ОАО «Земельная агропромышленная корпорация ЗНАК»

9.00 – 10.00 Регистрация участников

Тема 1. Обзор основных концепций и теорий, лежащих в основе современной экономической практики

10.00 – 11.20 

 Занятие 1 – 2 час. 

Системный подход к анализу и управлению в экономике. Общая характеристика современного состояния российской и мировой экономики. Обзор основных экономических теорий и концепций управления. Предпринимательская деятельность и ее основные характеристики. Субъект предпринимательской деятельности и его стратегия. 

Организационное развитие и развитие организаций. Концептуальные схемы развития организации: схема В.Сатир. Типы организаций и внутриорганизационные отношения: схемы Г. Минцберга, Р. Лайкерта, Л. Константина. Структурные элементы организации; системы и подсистемы. Система 7С Мак-Кинси и производные концепции. Формула развития и его ресурсы. Концепция первого шага. 

Организационная диагностика. Виды и этапы диагностики; ее проблемное поле.  Задачи и проблемы диагностики. Внешние и внутренние проблемы организации. Свертывание проблемного поля и фокусировка на ключевых проблемах. Анализ потенциальных ресурсов развития и оценка силы сопротивления: методы диагностики. Сбор, анализ и представление результатов. 
Кризис и его значение в развитии организации. Антикризисное управление: основные концепции. Ре-инжиниринг бизнес-процессов. Проект как объект управления. Особенности управления проектами.

11.20 – 11.40   Кофе-брэйк
Тема 2. Кадровый менеджмент в условиях антикризисного управления и ре-инжиниринга бизнес-процессов  

11.40 – 13.00 

Занятие 1 – 2 час. 

Психологические концепции в экономике. Человек как субъект деятельности и личность. Человеческие ресурсы и креативный потенциал человека в экономике, их оценка, развитие и использование. Теории мотивации. Проблема принятия оптимального решения.   Манипулирование в управлении.  Трудовой коллектив как группа. Групповая динамика. Использование закономерностей групповой динамики в управлении.

Кадровая политика. Понятие «Кадровая политика» и его содержание. Формирование кадровой политики в свете миссии и видения организации. Этические принципы кадровой политики. Этапы построения кадровой политики, ее структурные элементы. Направления кадровой политики: открытый и закрытый типы. Факторы, определяющие выбор кадровой политики организации и методы оценки ее эффективности. Определение целей и задач организации на конкретном этапе ее развития. Оценка изменения потребности в персонале. Внутренние и внешние источники набора. Факторы, влияющие на процесс набора кандидатов. Методы набора персонала. Сравнительная эффективность методов набора. Психологическое тестирование кандидатов и его эффективность. Требования к персоналу и должностные инструкции. Профессиограмма: структура и методы составления. Определение компетенции и компетентности сотрудника: сравнительная эффективность методов оценки.

Построение и организация работы кадровой службы. Постановка целей и задач, выбор формы работы. Требования к персоналу кадровой службы организации. Инструментарий кадрового менеджера и структура работы с персоналом. Этапы развития и методы совершенствования системы управления персоналом. Основные документы кадровой службы; ее законодательное и организационно-правовое обеспечение.  

Формирование, развитие и кадровое сопровождение команд. Стратегическое планирование, качество управления и формирование команды. Процессы бюрократизации и дебюрократизации в организациях разного происхождения. Планирование служебной и профессиональной карьеры и личностного роста сотрудников. Работа с конфликтами. Разработка и осуществление отдельных проектов. 

Признаки и принципы командной работы. Анализ поля деятельности команды. Выделение основных позиций. Анализ командных ресурсов. Позиционирование в команде. Отладка механизмов взаимодействия. Канализация позиционных и личностных конфликтов в команде. Командные ритуалы. 
Деловая игра по теме «формирование и развитие команд». 
13.00 – 14.00  Перерыв на обед. 

14.00 – 15.20  

Занятие 2 – 2 час.

Антикризисное управление: содержание и форма. Стратегии поведения антикризисного управляющего. Феномен сопротивления стратегическим изменениям на предприятии в условиях кризиса. Типология конфликтов на кризисном предприятии. Типология ситуаций взаимодействия в коллективе кризисного предприятия. Особенности организационной культуры кризисного предприятия. 
Инструменты изменения: план, рабочая сеть, контроль исполнения, подведение итогов. Выработка критериев успеха и успешности. Утверждение процедур и порядка взаимодействия в команде развития. Индивидуальное и групповое консультирование. Транзитная группа, рабочая группа и дизайн-команды. 
Разбор «кейсов», задания для самостоятельной работы, анализ результатов.

Кадровая политика в условиях кризиса. Принципы и методы управления персоналом кризисного предприятия. Типология кадровых решений. Методы преодоления сопротивления организационным изменениям со стороны персонала (принудительный метод, метод адаптивных изменений, управление кризисной ситуацией, управление сопротивлением). Диагностика системы управления персоналом кризисного предприятия.

Набор и высвобождение персонала. Юридические обоснования высвобождения персонала. Организация и сопровождение высвобождения. Взаимодействие кадровой службы с другими подразделениями в процессе набора  и высвобождения персонала. 
Мониторинг социально-психологической ситуации и организация коммуникации внутри предприятия. Организационная культура. Подготовка программ формирования и развития корпоративной этики, миссии, видения и философии фирмы. Социально-психологические процессы в организации. Профилактика конфликтов. Создание схем межструктурных взаимодействий. Разработка принципов привлечения персонала к подготовке и принятию управленческих решений. 

Разбор «кейсов», задания для самостоятельной работы, анализ результатов.

15.20 – 15.40  Кофе-брэйк
Тема 3. Оценка компетентности персонала и методы стимулирования эффективности трудовой деятельности

15.40 – 17.00

Занятие 1. 

Управление развитием персонала и планирование карьеры. Понятие карьеры. Стадии карьеры. Выбор карьеры. Стратегия развития организации оценка перспектив. Диагностика потенциальных возможностей. Оценка индивидуальной мотивации. Типы карьеры. Программирование карьерного роста и поддерживающих мероприятий. 

Обзор основных систем оценки персонала и систем мотивации. Определение стандартов результативности труда. Методы оценки результатов труда. Выбор методов оценки результативности труда: основные проблемы и практические последствия. Зависимость используемых методов от типа и культуры организации. Основные этапы оценки. 

Разработка и внедрение системы стимулирования труда. Материальные и нематериальные стимулы и их сочетание. Процедуры разработки и согласования системы оценки и материального поощрения сотрудников. Оценка ситуации на рынке труда. Оценка уровня ответственности. Структура доходов сотрудников фирмы. Дополнительное стимулирование. Внутрифирменные социальные программы. Специфика вознаграждения управленческого персонала. 
Разбор «кейсов», задания для самостоятельной работы, анализ результатов.

17.20 – 18.00

Ответы на вопросы участников семинара

18.00  Окончание работы.

